

面的引领辐射作用,推动会计学科和会计行业发展。

(二)完成学术类第五届全国高端会计人才毕业考核。来自清华大学、上海交通大学、厦门大学、中山大学等29所高校的33名学员顺利通过考核。

(三)组织会计培训。一是探索优势互补,合作共赢培训模式,与部分行业会计学会、地方会计学会进行沟通,就双方合作培训形成意向性意见。二是根据会计改革和会计实务需求,有针对性地举办培训班。在线免费讲授《战略视角下的财务报表分析》和《数字经济时代价值网平台企业的财务管理》;举办3个网络培训班:“金融工具、债务重组等会计准则及在金融业基础作用分析”培训班、“收入、企业合并准则解读与税收风险管理、管理会计案例分析”高级培训班、“最新政府会计准则制度、政府部门财务报告编制及内控视角的绩效评价”高级培训班。

三、严格办刊要求,提高刊物影响

进一步做好期刊编辑出版发行工作。在学会秘书处、重庆工商大学等召开工作会议,研究讨论改进《会计研究》杂志编审和发行推广工作等问题,明确了充实编审力量、缩短审稿出版等待时间、优化编审系统软件等具体措施。先后在东北财经大学、广东外语外贸大学召开《中国会计研究》(CJAS)学术年会和研讨会,培育高质量稳定稿源,提高刊物在国际国内学术界的影响力。与境外出版社签署开放获取出版合作协议,提高英文版杂志的传播力和影响力。

四、树立以会员为中心的办会思想,提高会员服务质量

一是大力发展会员,完善会员结构。吸收163名个人会员、6名单位会员加入学会。个人会员多数为高校老师及具有高级职称的实务工作者;单位会员多数为高等院校、大型国企及知名会计师事务所,较好突出了一线科研工作者的主体地位,广泛动员会计教学和实务工作者参与会计理论研究。二是创新服务方式。多渠道提供信息服务,通过官网、微信公众号及时推送会计理论前沿、会计研究成果等最新信息,全年微信公众号订阅人数由21000人增至近30000人;向会员定期发送《会计研究动态》《会计最新动态》,较好满足部分会员关于会计理论研究、会计行业发展情况的资讯需求。完善以会员为中心的活动机制。鼓励并引导会员参与学会各类活动,推动落实会员参与活动享受适当优惠的制度,完善会员逐级提升制度,构建会员身份与学会人才推荐、工作承担、申办业务等挂钩的制度。

(中国会计学会供稿)

全国预算与会计研究会

一、强化政治引领,准确把握工作方向

一是主动跟进财政中心工作。2020年按照“积极的财政政策要更加积极有为,大力提质增效”,围绕做好“六稳”、落

实“六保”等任务要求,撰写《如何使积极财政政策更为有效》《我国财政走出短期困境的对策和可持续发展的思考》《关于高质量新基建与中国经济新动能的有关考虑》等文章并在相关专题论坛上发声。二是准确定位工作方向。提出重点抓好“四个研究”,即研究推进预算管理与政府会计管理的理论创新、制度创新、机制创新,研究提出解决发展不平衡不充分问题的财政体制机制建议,研究建立预算与会计的基本理论、方法及应用业务技术操作规程,研究反映预算与政府会计管理工作中的新情况、新探索、新理论、新经验。三是8月18日在北京召开第五届会员大会,完成换届选举。

二、抓好研究工作,提高服务财政工作能力和水平

一是选好研究课题。全年确定6个研究课题,分别是“财政转移支付立法研究”“地方县级保基本民生、保工资、保运转情况,存在的问题及增强县级‘三保’能力的政策建议”“健全预算绩效管理激励约束机制研究”“关于我国财政赤字口径与计算方法的研究”“财政总预算会计制度与政府综合财务报告编制的适应性研究”“政府财务报告审计相关问题研究”。二是做好评审结题。2019年承担财政部预算司、国库司确立的“专项债券棚户区改造项目资金平衡问题研究”“部门预算绩效评价结果应用研究”“粤港澳大湾区财政政策研究”“中央和地方收入划分研究”“地方国库现金管理高质量发展研究”“地方财政总决算统计分析指标体系研究”“政府财务报告在政府绩效管理中的应用研究”等7个课题、30份课题报告全部完成结题评审。课题成果报送财政部领导和有关司局参阅,《预算管理与会计》期刊等媒介进行部分刊载。三是开展“粤港澳大湾区财政政策”专题调研。11月,赴广东省了解双循环发展格局下财政政策在大湾区建设中发挥的作用,为深入研究大湾区财政政策掌握第一手资料。11月5日,在深圳举办“粤港澳大湾区财政政策研究”论坛,为进一步研究完善粤港澳大湾区建设发展的财政政策提供支持。

三、创新宣传方式,提高研究工作影响力

一是抓好《预算管理与会计》期刊改版。围绕预算和政府会计两大宣传主题,重点设置了“宏观大势”“政策解读”“高端访谈”“理论研究”“实践探索”“地方财经”等栏目。保证期刊改版后每期既有专家学者的理论研究成果,也有领导、预算部门财务负责人的重要文章;既有预算制度、政府会计制度操作规程和政策解读文章,也有工作经验、问题探索与建议文章。二是完善期刊组织管理。设立期刊编委会,吸收财政部、地方财政部门相关人员和高校专家学者作为编委会成员,解决了期刊编审专业力量不足的问题。为满足中央预算单位的业务需要,专门设立指导单位和顾问单位。三是拓展宣传渠道。开通微信公众号,设置“动态”“资讯”“期刊”三个主栏目及若干子栏目,更好地为读者、作者提供更优质的期刊内容和更顺畅的互动交流平台。通过官方网站“政策发布”“财政要闻”等栏目及时转载党中央、国务院和财政部发布的政策文件,登载财政改革发展的最新动态;“研究动态”“研究成果”等栏目登载全国和地方预算与会计研究会最新的活动动态以及科研成果。

(全国预算与会计研究会供稿)